

厚重周家口 文化新亮点

文旅牵手 且以诗意共远方

□记者 王晨 张猛文/图



位于张柿园村的沙颍半岛风景区

如果周末来一场说走就走的轻松游,打卡家门口的文艺又烟火、轻松又惬意的“西华路线”,则是非常不错的选择。

沿途的沙颍半岛风景区、黄桥裴庄村“桃花源”、逍遥镇“逍遥渡口”等,让身心沉浸在淳朴之中,远离都市喧嚣,尽享田园慢生活。可徐徐行,缓缓归,一路上,赏美景、尝美食、品民俗、购好物,感受“诗”与“远方”在这里交相辉映。

近年来,西华以女娲创世文化、杜岗会师红色文化、逍遥胡辣汤美食文化、黄桥桃花源生态文化等资源为依托,把自然美学与地域文化紧密结合,开创了具有当地特色的文化旅游发展新局面。

桃源深处有人家,绘就乡村新画卷

沿着西华县李大庄乡张柿园村沿沙河堤顶路去住址坊镇,群鸟翩飞,堤岸蜿蜒,挺拔树木与碧绿河水相互映衬,置身其间,更觉天地广阔、

悠闲自在。

暖暖远人村,依依墟里烟。在逍遥镇喝完辣味醇郁、浓香扑鼻的胡辣汤后,行至裴庄村,映入眼帘的是“村在林中、路在绿中、房在园中、人在景中”的乡村田园美景。

夜幕降临,位于张柿园村的沙颍半岛风景区灯火辉煌、人流如织,沉浸式的露营场景、欢乐的互动氛围,让人流连忘返。

以文旅塑旅,以旅塑文。近年来,西华县全面推进乡村振兴,加快打造生态文化旅游目的地,让“诗”与“远方”从美好的憧憬成为可以惬意享受的体验。

逍遥镇有着沙颍河最秀美的河景——周口四大古渡之一的“逍遥渡口”。在此沿河建设“乐在逍遥”景观公园,形成“十里画廊”绝美景观。河里,白鹭翔集、野鸭凫泛;堤内,观景栈道临水而建,温润碧水近在身边;堤上,民舍飞檐翘角、青砖黛瓦。村民、游客经常流连于此,外地骑行者络绎不绝。

黄桥乡素有“桃源小镇”美誉,黄

桥乡裴庄村以生态旅游特色农业为突破口,着力打造桃花源生态观光风景区,建设“中国最美田园”,建设现代“桃花源”。2014年以来,裴庄村连续10年开展美丽乡村工作,建设“生态宜居美丽裴庄”,村里有了牛棚咖啡馆、农家乐民宿、桃源广场、街景花园……“国家农村产业融合发展示范园”“中国最美田园”“国家森林乡村”等“国字号”名片花落裴庄。

去年10月,西华县委、县政府投资6.9亿元全力打造西华县沙河河岸农业融合项目。该项目位于西华县沙河北岸,西接漯河市,东至周口市中心城区,包括李大庄乡、叶埠口乡、西夏亭镇、逍遥镇、址坊镇5个乡镇。项目包括农业旅游工程、配套设施工程和特色种植工程,一幅“诗与远方”的田园新画卷徐徐铺开。

用“舌尖”带“脚尖”,让“流量”变“留量”

旅游离不开美食,那些有特色有故事的美食是旅途中别样的风景。美食是满足味蕾的一种地方元素,也是传播地方文化的载体,探索“美食+”的创新表达,打开的是文化的景深、发展的窗口。西华县以更多高性价比的特色产品和服务体验来满足消费者多元化的消费需求,把“流量”变成“留量”。

逍遥镇因胡辣汤闻名全国,新建的胡辣汤非遗展馆把美食背后的文化和故事讲述出来,以美食为切入点,拓展路径,丰富消费场景,展示着古镇非凡的产业底蕴,用“舌尖”带动“脚尖”,以此延伸胡辣汤产业链条、消费链条。

西华是著名的果树之乡,素有“豫东大林海、平原花果山”之美誉。西华县把“西华县桃花节”作为打造桃文化品牌、延伸桃产业链条的最重要载体,至今,已成功举办19届桃花节,裴庄村实现了从早先的种桃、卖桃,赏花、卖景,到一二三产业线上线下高度融合发展桃产业的华丽嬗变。

如今的西华桃花源风景区已经横跨黄桥、迟营2个乡镇,覆盖8个行政村,桃林面积达2.1万亩,种植蜜桃、油桃、蟠桃、黄桃等近50个优质品种,成为全省规模最大的连片桃树种植基地。现在,游客们在桃花源风景区不仅能赏桃花,还能品到桃花

酒,走进桃家院;待桃子成熟,西华县城及周边县市的市民,携家带口来到黄桥万亩桃园,尽情地享受采摘、品尝的乐趣。

打好文旅“融合牌”,托起村民“致富梦”

文旅融合是乡村振兴的助推器,是推动乡村振兴的必然选择,如今在西华县,文化和旅游的叠加效应更加凸显。

以西华县桃花节为例,为持续做大做强“桃花经济”,陆续推出“桃花跑”马拉松、“桃花缘”相亲大会、“桃之梦”戏曲摄影书法诗词联赛、“桃园情”系列产品网上直播等10余项文旅项目。围绕“办出特色、办出品味、办成历届最好桃花节”的目标,精心打造了“一园、一岛、一湾、一村、一中心”的旅游布局:“一园”,即万亩桃园景区;“一岛”即桃花岛景区;“一湾”,即颍河湾风景区;“一中心”,即农产品展销和游客服务中心,努力让西华桃花源“更有看头、更有说头、更有玩头、更有品头”。

当地农民抢抓现代农业产业园建设、桃花源4A级旅游景区打造等历史机遇,持续提升“万亩桃园”文旅品牌的美誉度和影响力。聚力“一村一品”,以种植桃树为特色产业,黄桥蜜桃也荣获“国家生态原产地保护产品”;同步发展休闲农业经营主体,辐射带动葡萄、小西瓜、草莓、桑葚等特色种植,以及桃木手工艺品、金蝉、桃胶等农产品,增加村集体经济收益7.8万元。裴庄果树种植专业合作社与周口宏宽生物质燃料有限公司合作,带动260户农户参与,户均年收入1.8万元以上,增加村集体经济收益2.13万元。出租900平方米扶贫车间、120亩村集体土地、牛棚咖啡馆、农家乐民宿,实现年集体经济收益22万元。

西华县委主要负责同志表示,西华县将继续壮大文化旅游、农业旅游规模,把美丽乡村做靓,把主导产业做强、把发展环境做优,依托周边的生态景观、农业园、特色文化旅游促农业促商贸,积极鼓励群众参与旅游配套产业发展,努力让西华成为文化旅游的胜地、生态农业的基地、产业发展的高地、投资创业的福地。②15

预防先天残疾 守护美好未来

本报讯(记者 任富强)8月25日是全国第七个残疾预防日。为进一步加强残疾预防宣传教育,增强全社会残疾预防意识,提升残疾预防和康复服务水平,当日上午,市残联联合中心城区多家医院开展相关宣传活动。副市长、市公安局局长张元明参加活动。

活动现场,助残志愿者发放残疾预防、残疾人康复、残疾人证办理等宣传资料,向市民普及相关法律法规、惠残政策。来自我市市县级定点康复机构的工作人员宣传预防出生缺陷和儿童健康知识,开展义诊志愿服务,为群众免费检测血压、血糖、听力等。

张元明要求,预防大于治疗。要充分认识残疾预防工作的重要意义,推动形成全社会重视残疾预防、关心残疾人的良好氛围。要强服务、增实效,大力提高残疾人办证率;创新形式,多措并举,加快普及扶助残疾惠残政策;及时将符合条件的困难残疾人纳入救助范围,让困难残疾人“求助有门、受助及时”。要进一步加强康复医疗服务体系建设,加快推动康复医疗服务高质量发展,逐步满足残疾群众多样化、差异化的康复医疗服务需求。要脚踏实地、久久为功,大力发展残疾人事业,让残疾人生活更加体面、更有尊严、更为幸福。②15

创新引领创业 创业带动就业

本报讯(记者 牛思光)8月25日,我市2023年“豫创天下”创新创业大赛暨“凤归中原”豫商豫才返乡创业大赛在天明锦江国际酒店拉开帷幕。副市长刘颖宣布大赛开幕。

此次大赛由周口市人力资源和社会保障局、周口市发展和改革委员会、周口市财政局、周口市农业农村局、周口市商务局主办,周口市人才集团承办。各县(市、区)选拔的53个创业项目参加本次大赛,经过大赛专家评审评分,从中选拔出优秀参赛项目代表我市参加全省的“豫创天下”和“凤归中原”创业大赛决赛。

据了解,近年来,市委、市政府深入推进创新创业工作,坚持以创新引领创业、创业带动就业为抓手,相继出台了支持创新创业和返乡创业的一系列扶持政策,充分发挥创业带动就业“倍增效应”,推动实现全市高质量充分就业。市人社局围绕“增添新动能、搭建新平台、培育新载体”工作思路,实施政策驱动、典型带动、示范引领,全市共创建创新创业孵化基地14个,培育创新实体3751家;积极推进“凤归中原”返乡经济发展,大力吸引在外事业有成的周口籍人才建设家乡,形成“一县一主业、一乡一品牌、一村一特色”的返乡经济发展新格局。②15

强化责任担当 筑牢防汛屏障

本报讯(记者 田亚楠)8月25日,收听收看完全省防汛视频调度会议,我市随即召开会议,分析研判本轮强降雨过程,安排部署防范应对工作。副市长孔阳出席会议。

孔阳指出,防汛工作事关人民群众生命财产安全,事关经济社会发展大局。各级各部门要提高思想认识,切实做到思想上合心、行动上合拍、工作上合力,增强“防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾”意识,坚持预防预备和应急处突相结合,树牢底线思维,强化责任担当,全力做好强降雨防范应对工作,确保人民群众生命财产安全。②15

孔阳要求,各级各部门要密切关注天气变化,及时组织会商研判,适时启动防汛应急响应。要严格落实临灾预警“叫应”机制,打通预警信息发布的“最后一公里”,提醒社会公众合理安排出行计划,积极主动进行避险。要对防汛抢险物资进行摸排排查,聚焦重点部位,排查风险隐患,落实应急措施,设立警示标识,提前预置物资、调配人员,适时转移危险区群众,确保人员绝对安全。要落实汛情24小时领导带班和值守制度,充分发挥汛情“前哨兵”的作用,加强信息报送工作,第一时间上报应对情况、积水情况等防汛信息。②15

市妇联举办巾帼创新创业交流会

本报讯(记者 黄佳)8月25日,由周口市妇联主办,川汇区妇联、周口市三川巾帼创新创业联合会承办的“巾帼拼经济·赋能她力量”2023年周口市巾帼创新创业交流会暨三川巾帼创新创业协会一周年年会举办,来自我市企业界的女性代表聚焦女性创新创业,助力我市经济高质量发展发出智慧之声。

在交流会上,12位优秀女企业家代表、4对母女创业者代表分享了自己的创新创业经验。周口市三川巾帼

创新创业联合会常务会长、周口人家酒店股份有限公司创始人何丹从认知思维和思维高度谈了自己创业的经验。“一大批有胆识、有毅力、有创新精神的优秀女企业家群体,用‘她力量’助力我市经济高质量发展。”周口市妇联党组书记、主席张丽娟说,周口市妇联作为全市妇女的“娘家人”,将搭建更多的创业就业平台,常态化开展交流活动,促进不同领域、不同行业创新创业交流,分享女性智慧,贡献女性力量。②15

(上接第一版)分享化妆刷及消费品产业在跨境电商平台的发展现状和前景。

我市跨境电商进出口规模创新高,呈现出“贸易伙伴日趋多元、消费品占比进一步提升、业态发展头部效应明显”等新气象。从我市进出口商品构成看,出口商品多样化,家居用

品(含化妆刷)、食品调味品、纺织服饰、鞋帽箱包、锅炉机电出口所占比重较大,进口商品比较单一。

周口制造,漂洋过海。作为国际贸易新业态,跨境电商展现出强劲的发展活力,改变了传统商品交易的组织方式,正推动着周口外贸转型升级、提质增效。①6



视觉新闻

8月24日上午,在商水县惠禾书院直播基地,商水县老艺术家王国栋向记者展示其新创作的十米长卷《乡情往事》民俗画作。王国栋以小写意笔法艺术,其作品史诗般地展示了家乡50年间巨变和多彩多姿的乡土人情。 记者 梁照曾 摄

我市七部门联合倡议:

共同做好全市高校毕业生就业创业工作

本报讯今年以来,我市通过制定政策文件、印发工作通知、发布助力高校毕业生就业倡议书和就业创业政策手册,在市人力资源和社会保障网、周口就业等公众号发布招聘信息,开设招聘专栏等方式,推进我市助力高校毕业生就业工作。8月23日,市委人才办、市人社局、市工信局、市总工会、团市委、市妇联、市人才集团等单位联合发出共同做好高校毕业生等青年就业创业的倡议,将积极在政策扶持、扩渠道、促匹配上下功夫,深化就业帮扶,提供暖心服务。

倡议指出,高校毕业生是国家和社会宝贵的人才资源,是保就业、稳就业的重点群体。近年来,我市坚持实施高校毕业生扩大就业“三支一扶”计划,对于向农村基层输送急需建设人才,建设社会主义新农村;进一步树立正确的择业观念,形成毕业生面向基层就业的良好氛围;让广大高校毕业生熟悉国情,了解民情,不断增强他们热爱农村、扎根基层、服务人民、报效祖国的责任感和使命感;通过基层磨砺,有利于让大学生等当代青年在艰苦的基层经风雨、见

世面,丰富阅历、磨炼意志,提高能力、全面发展。为进一步拓宽高校毕业生就业渠道,近日,市政府研究出台了《2023年周口市支持高校毕业生等青年就业创业的若干政策措施》,旨在促进和确保高校毕业生、就业困难大学生、脱贫家庭大学生等青年就业创业难题。

倡议强调,企业是经济的基本细胞,是市场主体,是吸纳高校毕业生就业的主阵地,企业兴则经济兴。新一届市委、市政府提出“临港新城、开放前沿”的发展定位,努力打造“三大

战略性新兴产业和十大特色主导产业”,塑造发展新优势、新动能,提出要做好以西华耕德电子为代表的一批智能零部件重点企业用工保障服务。

倡议号召,当前周口的发展需要青年,家乡的发展离不开青年,到周口经济社会建设的第一线去,这是家乡对周口青年的召唤。希望全市未就业大学生踊跃求职报名,积极投身到周口经济社会发展大局和广阔事业中来,奉献自我、回报家乡、实现价值。(马红 李凯)②16



昨日,在位于市区八一大道与漯阜铁路线交汇处附近的周口厨具市场一产品展示厅,营业员向顾客介绍新型陶瓷餐具。该市场建筑面积3万多平方米,入驻经销商40多家,产品种类3万多个,是豫东南最大的厨具市场。去年试营业以来,随着经济复苏,市场内车水马龙、人声鼎沸,各类厨具、餐具、灶具等产品销量持续增长,月交易额2000万元以上,成为我市民营经济发展的新亮点。 记者 付永奇 摄